

بیتنا حضرت خلیفۃ المسیح علیہ السلام

بیتنا حضرت خلیفۃ المسیح علیہ السلام

اخبار احمدیہ

ربوہ ۲۲ اپریل - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح علیہ السلام نے منبرہ العزیز کی محنت کے منتقل اخبار الفضل پر مشتمل شدہ آج صبح کے ایک اطلاع مظاہرے کے

اس وقت حضور کی طبیعت بہتر ہے

اصحاب جماعت حضور کو ان کی محنت کاملہ و جامعہ اور روزی عمر کے لئے خاص توجہ اور التزام سے دعائی جاری رکھیں۔ اللہ تعالیٰ اپنا فضل کرے۔ آمین۔
قادیان ۲۵ اپریل محنت مہاجزادہ مرزا اوسیم احمد صاحب سلمہ نے لفظ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ موصوف کے اول دعویٰ ان حال پاکستان میں قیام فرمایا۔ اللہ تعالیٰ خیریت سے واپس لائے اور فرد حضور سب کا حامی و ناصر ہو۔ آمین۔



آب پلٹ

شرح چندہ سالہ
پچھ روپے
مشتمل
۵۰-۳ روپے
جمالک عمیر
۵۰-۷ روپے
۱۳ روپے

محمد حفیظ بقا پوری

THE WEEKLY BADEL QADIAN.

جلد ۱۱ شمارهات ۱۲۵ تاریخ ۱۳ ذی قعدہ ۱۳۹۲ھ ۲۷ اکتوبر ۱۹۷۱ء نمبر ۱۱

دنیا کی موجودہ بے چینی کا اسلام کیا علاج پیش کرتا ہے؟

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح علیہ السلام نے منبرہ العزیز کی ایک معارف تقریر

فرمودہ ۹ اکتوبر ۱۹۶۷ء بمقام نئی دہلی

۹ اکتوبر ۱۹۶۷ء بروز جمعہ ۱۳ ذی قعدہ ۱۳۹۲ھ کو ہونے والی تقریر میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح علیہ السلام نے منبرہ العزیز کی ایک معارف تقریر میں فرمایا کہ جو وہ ہے چینی کا اس کے علاج چینی ہی ہے۔ تقریر میں ایک نکتہ شائع نہیں ہوا تھا۔ لفظ "معارف" کے ذیل میں نکتہ درج کیا جاتا ہے۔ (ادارہ)

حالت اور تقریر اور جو میں یہ اجنبی ہے۔ اگرچہ
معاذ جہوہ پر غور کریں، تو مفید ہے

بدنامی کا علاج

درافت کے لئے ہم کیا ہیں ہرگز نہیں یعنی اس لئے کہ جو یہ حالات پیدا ہوئے ہیں یہاں ہونے اس لئے ہیں کہ نئی تجویز پر غور کرنا چاہیے ہے وقت کی بات ہے۔ اس مرض کا علاج ہے آدمی کے نام میں نام لیا جا رہا ہے۔ آج ہے۔ آج ہی انسانی دماغ وہ ہے۔ اس کی دماغ کو کوئی تقریر تبدیل نہیں ہو سکتی بہت سے لوگ اسے ہیں جو جسم سادہ اور فطری فریضوں کو نظر انداز کر دیتے ہیں۔ اور کوشش کرتے ہیں کہ ہم کو کبھی بنا علاج نکالیں۔

ان لوگوں کی مثال

حال جھکنا ہی ہوتی ہے۔ کتنے ہی کسی کی بہو نئی آتی تھی اسے جب مہاں سے گھر سے محمد آئی، تو اس نے اسے ہارے ہارے سونوں سے تھے ہر کار سونوں کے دونوں طرف بازو پھیلا کر سختی سے لی۔ کبھی دونوں بازو کے درمیان سونوں آگیا۔ اب اگر وہ ہاتھ کے لئے مٹھا کر گیا تھی اور وہ مٹھا ہی کر لیا نہیں چاہتی تھی وہ اسی حالت میں تھی کہ اس کے سر پر جو کچھ مہاں سے چھپے تھے وہ آگے۔ انہوں نے بہو کو ہی مات میں دیکھا تو

بہت پریشان ہوئے

گو اب کیا کیا جائے۔ ان کو کسے نہ کہہ لال جھکے طے جا کر کا کافی پوچھو۔ وہ لال جھکے کے پاس گئے تو اس نے سر پر ہاتھ رکھا اور دیکھ کر کہا جیسے مکان کی محنت آلودہ ہر سونوں کی انہیں بھی وہ اس طرح لڑکی کے بارہ سر میں آئے تھے جینڈہ انہوں نے اس طرح لڑکی کو رکھا انہوں کی محنت کی محنت آلودہ ہے۔ کو کوئی مٹھا ہر ہر کے علاقے سے یہاں سے پھیرا۔

کہہ سنی حصول پر انھما سے روٹی ڈالنا
ہیں سبکے پیلے اس بات پر زور دینا پانا
ہوں اور اس بات کی طرف آپ کی توجہ
منصطف کرنا چاہتا ہوں کہ دنیا کے ہر آدمی
کسی نئی چیز اور نئے سبب کی وجہ سے پیدا
نہیں ہوئے بلکہ

غصے کے اسباب

وہی جو پہلے تھے اور جو کیفیت تھے
سے انسانی تعلق اور ماح کی آگے وہ
بزار ارسال جیسے پیدا ہوتی تھی۔ وہی آج
پیدا ہوتی ہے جو کوئی سبب پیدا نہیں
ہوا۔ کوئی شخص دنیا کی عمر لاکھوں سال کی
بنا آئی ہے کوئی ہزار آدمی کی کیا تاتا ہے۔
ہر ماں غصہ کو ظاہر کرنے کے لئے جو سبب
انسانی دماغ میں ایجاد کرنا نہیں پیدا ہوتا
ہے۔ صرف اس سبب کو ظاہر کرنے کے
لئے کسی وقت کوئی تبدیلی اختیار کر لی گئی۔ اور
کسی وقت کوئی تبدیلی اختیار کر لی گئی۔ یہاں
دنیا میں جو

بدامنی اور مضادات

پیدا ہوئے ہیں۔ ان کے لئے کسی تبدیلی
کی ضرورت نہیں بلکہ انسانی دماغ پر غور
کرنا چاہئے کہ کات فی دماغ میں کسی کے
مضاد ہر وقت ہوتے ہیں۔ اور ان میں سے

کہہ سنی حصول پر انھما سے روٹی ڈالنا
ہیں سبکے پیلے اس بات پر زور دینا پانا
ہوں اور اس بات کی طرف آپ کی توجہ
منصطف کرنا چاہتا ہوں کہ دنیا کے ہر آدمی
کسی نئی چیز اور نئے سبب کی وجہ سے پیدا
نہیں ہوئے بلکہ

مضادات کی وجوہ

ہر وہی جو آدمی سے ایک ایک پیدا ہوتی
ہوتی ہے۔ یعنی ہر وہی ایسی ہی جو اس میں
پیدا ہوتی دنیا میں رکھتی ہیں۔ اور جو ہر وہی ایسی
ہوتی ہے وہی دنیا میں رکھتی ہیں۔ وہ ہر وہی ہوتی
ہے۔ جیسے پہلے وقتوں کے لوگ اور لوگوں پر
سورگ تھے۔ اور اب وہ نہیں۔ کار میں اور
سوائی جہاز میں آتے ہیں۔ لیکن چنانچہ ان
جھگڑے اور شاک کا تعلق ہے۔ انسانی
دماغ شروع سے کہ ایک ایک ایسی
رنگ میں پیلے آتے ہیں۔ جب انسان کو غصہ
آتا ہے تو اس کے دماغ میں ہیجان پیدا
ہوتا ہے اس کا دوران خون تیز ہو جاتا
ہے۔ اور پھر یہ بھی اس کے اثرات ظاہر
ہو جاتے ہیں جو کیفیت غصہ کے وقت
اور ان دونوں کو پہلے زمانہ میں ہوتی تھی
عمر ہوتی ہے۔ پہلا زمانہ اس کی عمر
آتا تھا تو وہ دور ہے۔ کبھی تک یہ نہ کہ
بتا تھا۔ پھر اور ترقی ہوتی تو لوگوں نے

سورگ نام کی حالت کے بعد رہا ہے۔
بھ سے خوش کی گئی ہے کہ میں
عاطی کار پر روٹی ڈالوں جو اسلام نے
موجودہ ہے چینی ہے اطمینان اور ہر وہی کو دور
کرنے کے لئے دنیا کے سامنے پیش کیا
ہے

دنیا کی بے چینی

اور دنیا کی اتنی اہم اور اتنی بے کشتی
اسی دنیا کے پر وہ اتنی وسیع نہ تھی اور
ہے جس میں نہیں ہوتی، اور اس سے اس قدر
مختلف اسباب پائے جاتے ہیں کہ ان کے
سنتن خراب نظر ڈالنا ہی کوئی آسان کام
نہیں۔ مجاہد کہ اس کی کیفیت کو بیان کیا جائے اور
اس کی کیفیت کو بیان کیا جائے اور پھر چینی میں
ہے۔ نہ چھراں وقت اس سے پانچ بجے
شروع ہوا ہے۔ آج کی جھگڑا کر جھٹ
پر شروع خراب ہوتا ہے۔ اور مزید انت
زیادہ سے زیادہ ایک گھنٹہ اور ۵ منٹ
ہوئے اور مزید کے وقت میں سے
بھی کچھ وقت لے لیا ہے۔ تو وہ ۱۵
۲۰ منٹ ہو سکتے ہیں۔ اس تقریر سے
وقت میں اتنے وسیع معقول کو بیان نہیں
کیا جاسکتا۔ لیکن اگر میں سارا مشہور ہے
تک ہی تقریر کروں تو مشکل سے ایک گھنٹہ
وقت لی کے گا ہر حال میں کوشش کروں گا

ہفت روزہ دن نوا دیانت - مودرن ۲۲ اپریل ۱۹۷۱ء

احمدیت کے آئینے میں

بہتر ظاہر یہ ایک سرت کا مقام ہے کہ ہماری جماعت سے تبلیغ و دعوتِ حق اسلام کے جہاد میں ایک ایسا اہم اور نہایت بڑا کردار ادا کیا ہے کہ آج دنیا کا اکثر حصہ یہ سرت کرنے پر مجبور ہو رہا ہے کہ حضرت اسلام اور قربانی کی جو روح جماعت احمدیہ میں پائی جاتی ہے اس کی مثال آج ہونے والے ہیں پرنسپل ہے۔ یہ غریب سی جماعت اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا عزم لے کر اٹھی۔ اسے اپنے شیر نوری کے زمانہ ہی میں بڑے بڑے مشہور و مشہور ذہنوں اور مہر برداروں کو لگنے سے اور اسلام پر اور مخالفت کی بے پناہ آندھیروں سے اس شیر نوار کے لیے کھولنے کو روک کر ڈھانچا۔ لیکن یہ بھلا بھلا سے روایت کا قوت کس وہ دیکھتا تھا گھنڈوں کے بل بیٹھے لگا۔ مخالفت اور خردان کے طوفان تیز ہوتے گئے۔ مگر سائنس خدایہ مذہب کو ترقی یافتہ بنا رہی جب اس کے سبب میں توانائی توڑی تو یہ اپنی چار دیواری سے باہر نکل کر ارضِ عیسائی کو گھونٹنے لگا۔ سرزوشی۔ قربانی اور جوش و خروش کے میزبان سے جمہور ہو گیا اسے سید ترقی یافتہ میں قلم و کلام کے طوفان کی بھری ہوئی موجوں کے میں درہن نئی وجہیں دریا بہت گھسے اور پھر رفت رفتہ ایک مہینوں تک کے ساتھ اس نے مارے بندستان میں اپنی نوآبادی جان قائم کر لی۔ اور پھر اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے عزم کا سہارا سے عالم بیتی کی جو آنت دلائے لگا۔ جتنا کہ اس سے سات مسلمانوں کو پار جا کر تڑپ کر گئے اور نصیحتوں میں اپنی کندھیں پھینک دیں اور سفید بندوں کی پچھلائی شروع کر دی۔ اور آج جسکے یہ ننھا سا بچہ اپنی ترقی زندگی کے ستر سال پورے کر چکا ہے۔ اس نے ساری دنیا سے اپنی اہمیت تسلیم کر والی ہے۔ اور دنیا کے ہر گوشے میں احمدیت کا جھنڈا لہرا رہا ہے۔ عیسائیت سے فلسفہ تسلیمت پاش پاش ہو چکا ہے۔ اور یورپ کے ترقی یافتہ تمام ممالک میں احمدیت جنہیں عقیدتی اسلام کے مشنوں اور سجد کے مینا دون سے بلند کرنے والی اذان کی آواز میں انافوس کی گھنڈوں کا آئینہ نقاب کر رہی ہے عیسائیت جم کی آئینہ پر حکومت اور مسیح و زور کی بے پناہ توتہ تھی۔ مزید اذکار سے کا جماعت نے اس کے معلقوں کو اس طرح اپنی کشت میں لے لیا ہے کہ اس کا دم نکلی جا پت

حضرت سید محمد علیہ السلام کی دعوت کا سب سے بڑا انحصار ہی تھا کہ شیخی القیمین و دیگر المشرقیہ تہ۔ چنانچہ یہ کام آٹھ ماہے اور آپ کی ذات کے بعد آپ کے خلفاء کی قیادت میں جماعت احمدیہ نے ہر جہاں ادا کیا۔ اور اس زمانہ کے مسلمانوں کی بد عملیوں کی وجہ سے اسلام کے حسین و جمیل چہرے پر جو گروہ و دشکاری مونی نہیں تھی ان کو صاف کیا۔ اور احکام اسلامی کی صحیح اور بے زبردستی تفسیر دینا کے ساتھ پیش کر کے ان کی برتری کا پورا منظر ادا کیا۔ اور جہاں تک دلائل کا تعلق تھا اس میدان میں احمدیت کے ساتھ ادا عالم کے لطف پر چرک لگی ہے۔ لیکن اس وقت جسکے ہم اسلام کا پرچم ہاتھوں میں لئے دیکھ رہے ہیں تو یہ قریب اور ملک یہ ملک پھر رہے ہیں۔ اور کامیابیاں خدا کے فضل سے ہر مقام پر جاری و مستقر ہیں۔ ہماری یوشن یہ ہے کہ گویا ہم نے دنیا کی تاریخ میں ایک عجیب گراں پایہ لکھ رکھی ہے۔ اور چاروں طرف سے کاہک ہڈے پڑتے ہیں۔ لیکن ہمیں کبھی نہیں گراؤ اور ہر گاہک اسے ٹھکر دیکھا کر دیکھتا ہے مختلف پہلوؤں سے اسے پرکھتا ہے۔ اور سش حجت میں اس کی فانی کوشش کرتا ہے۔

اسے احمدیہ لائسنس ہائیڈرو کی عظیم الشان بے لوث اور مخلصانہ اور بیخود لطف قربانیوں سے اس جس کو یہ ان پڑھایا ہے۔ تو نے ترقی یافتہ ممالک کی صورت میں اسلام کو بہترین رنگ میں ترقی کی ہے ایسی ترقی کی کہ اس میں ثابت الحاکم نہیں۔ لیکن تو سنبھل جا کہ اب تیری اہل کتاب کا وقت اللہ رہا ہے۔ دنیا کو جو رہی ہے کہ وہ حقیقی خوشنما اور نورق برق ہوں جس کے بل عیب ہونے پر تو نے اپنا سارا زور بیان صرف کر دیا ہے۔ وہ تیرے اپنے جبر پر کیا۔ جتنا ہے۔ کہیں اس پر تھیل تو نہیں۔ کہیں اس میں جدول تو نہیں۔ تو ایک جسم اور شبیہ ہے۔ جیسے دو کان لٹکاپنے شکر کیوں میں غائش کے لئے رکھ کر ہے۔ تجھے خدا اقلے نے اسلامی عہد کی نمائندگی کے لئے دنیا کی تاریخ میں کروڑوں نگاہوں کے ساتھ جہاد

نظر اور پرکشش بننے کے لئے پیش کر دیا ہے۔ کہیں ایسا نہ ہو کہ گاہک کی نظر میں اچھا جائیں۔

اسے احمدیہ پر شیاد ہو جا تو ستارہ اسلام پر ایک سنگ میل ہے جسے دیکھ کر مسلمان زندگی طبع منزل کا نشان پائیں گے۔ کہیں اگر توڑ کر کے کنارے سے اٹھ کر کہیں سڑک کے بیچ آ رہا تو زندگی کے قافلے کوچے سے ٹھوکر کھا جائیں گے۔ احمدیت کا کاواواں کھٹے خاص راہ راہی کر کے اپنی منزل کی طرف روانہ دواں سے تاک کر تھپتھے آنے والوں کی راہنمائی کرے۔ اور شاہد ہی کرے کہ یہ عداوت آسمانی جاوہ عظیم ہے۔ اگر تو اپنی جگہ سے ہل گیا اور تو نے اپنے اس زون کو ادا نہ کیا تو یاد رکھ تیری یہ لغزش صرف تیرے ہی لئے نہیں بہت سے دوسرے لوگوں کے لئے بھی نقصان رساں ہوگی۔

اپریل کے نکار۔ اس مہینہ کے مشہور اور مسکروہ صوفی اور اہل تسلسلہ علامہ شہید زکریا صاحب نے کئی نوا احمدیہ کے اعتراضات کا جواب دیا ہے ہم ان کے لئے علامہ موصوف کے مہزون پر لکھا انہوں نے بہت عمدہ جواب دیا ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی بل افراش کرنے والے دست جناب غلام محمد شاہ صاحب نے کئی سبب کے بھی مہزون ہیں کہ انہوں نے ہمیں یہ اطلاع ہے

کر احسان فرمایا ہے کہ تمہارا استناد ایک سنگ میل اٹھ کر مشاعر احمدیت کے عین درمیان پڑا ہے اور سنے عازین منزل اس سے ٹھوکر کھا گیا کر رہے ہیں۔

یہ اسے احمدیہ معانی و احوال و منطق کے روم سے احمدیت سرزد نہم پکے ہے۔ اب دینیاری احمدیت کے آئینے میں جھانک رہی ہے۔ اٹھ کر اس پر کہیں گرد جم رہے تو اسے اپنی توتہ نمل سے صاف کر دے، اگر کوئی داغ لگ رہا ہے تو اسے اپنے کفار کی گرگڑاوں سے صاف کر دے۔ اور ہر صبح دیکھ کر تیرا آئینہ کہیں عیار آلود تو نہیں۔ کہیں دیکھنے والوں کی نگاہیں دسندہ لڑ نہیں جاتی گی۔

تجھے صاف ہوگا احمدیت اب اعتراضات کی زد سے نکل چکی ہے۔ کہیں اپنے سینے پر عمل کی ڈھال رکھنے کہ اعتراضات کے تیروں کی بوچھاڑ نے اوجھڑا کر رکھا ہے۔ اور وہ دیکھ کر وہ دن کا ایک پارڈ انگریز نام سے تیری طرف بڑھتے آ رہے ہیں۔ اسے ہارے خدا اس طرح دلائی کر رہے ہیں تو۔ نہ ساری لغت فرمائی ہے۔ اسی طرح عمل کی راہ میں ہماری رہنمائی خسرا اور ہماری کوزدوں پر چشم پوشی دیا۔

جناب متری عبد السبحان صاحب یوشن ذات پاکے

اِنَّا لَنبِيٍّ وَاِنَّا لَكَاِبِرٌ وَاِنَّا لَمَعْبُوْدٌ

قادیان ۲۵ اپریل۔ سیدنا حضرت سید محمد مودود علیہ السلام کے ایک مخلص صحابی اور بزرگ خدمت جناب متری عبد السبحان صاحب فرمودہ ۲۴ اپریل کو وقت شب ۶ ماہ کی عمر میں وفات پا گئے۔ اور جو مومی ہونے کے کل آپ کو جنہیں مہترہ قادیان میں تظنہ صحابہ میں سپرد خاک کر دیا گیا۔ انا محمد وانا ابراہیم وانا عیسیٰ صاحب مرحوم کو سیدنا حضرت سید محمد مودود علیہ السلام کے دست مبارک پر سیت کا شرف حاصل ہوا تھا۔ سب سے پہلے میں جب حضرت اقدس مونی کر دیں جنہیں داے مقدمہ کے سلسلہ میں جیل آتش زنی سے گئے۔ تو اس موقع پر موصوف کو حضرت اقدس کی دست بستہ کے علاوہ حضور کے پاؤں دبانے کا بھی شرف حاصل ہوا۔ اس معاملہ کی ایک مہم صحابہ کرام میں سے آپ بھی تھے۔ تقیم ملک کے وقت آپ نے قادیان میں مقیم رہ کر مقامات مقدمہ کی خدمت نبھانے کی طرف سے مدد و پیشانی زندگی کو ترجیح دی۔ آپ کو کھاری کے کام سے خاصی شغف تھا۔ اور باوجود پیرائے سالہ کے اپنے اصرار اور محبت کے سبب ابتدائی زمانہ دو لیٹھ میں ایلی عداوت بگالہ تے رہے۔ کہ کچھ ہی عرصہ بعد آپ کی محبت نے اس کی اجازت نردی تاہم اپنے رہائشی گھر میں توادت قرآن کریم کتب حضرت سید محمد مودود علیہ السلام کے حطالوں میں صرف رہتے۔ آخری عمر میں قوت شغورال میں بے حد کی آگے سر آٹھوں کی بیانی آٹھی وقت تک اچھی رہی۔ چنانچہ بغیر عینک کی مدد کے باسانی لکھ پڑھ سکتے تھے۔

کل مورفم ۲۴ اپریل کو ڈونجہاں خانہ کے صحن میں محترم مساجد مزادہ مرزا ایم احمد نے درویشان قادیان کی ایک بڑی تعداد کو جمع کر کے نماز پڑھی اور اپنی مہترہ قطعہ صحابہ فرمائی کہ اگر کوئی اللہ تعالیٰ سے دعا کرے وہاں ہر ماہ ہندی درجائے کیلئے دعا فرمائی۔

دنیا کی موجودہ بے چینی کا اسلام کیا علاج پیش کرتا ہے؟

— (تقریر پر سعید ناہضرت خلیفۃ المسیح اثنالی امین اللہ تعالیٰ و نقیب صفحہ اولیٰ)

کہ بات کیا ہے۔ لوگوں نے سارا واقعہ سمجھا لیا اس نے فال جھمکتے رہا۔

بے کوئی مشکل بات نفی

جس کے لئے تم حقیقت نادر سے ہو۔ لوگ کہے ہماروں کے لئے یہی تھا کہ کھڑے کھڑے اس میں گراؤ۔ اور اس کے بازو دکھالو۔ فال جھمکتے لے کہا اگر اس طرح کیا جائے تو راستہ ہی کیا ہوتا۔ یہی حالت آج کل کے لوگوں کی ہے۔ وہ سوچتے ہیں۔ کہ جو کوئی نیاں نکالیں گی اس سے ہماری استعدادی ظاہر ہو۔ یہ بے چینیوں کی ہے کہ

پہلے زمانہ کے لوگ

اور وہیں بڑھ کر گئے تھے۔ اور اب لوگ وہیں اور جراتی جازوں میں سفر کرتے ہیں۔ پچھلے زمانہ کے لوگ غم کے وقت قہر مند گھومنے سے کام لیتے تھے۔ اور آج کل کے لوگ ہم اور اہل ایمان سے کام لیتے ہیں۔ لیکن انسانی جرات ایک ہی قسم سے اور فساد کی وجہ یہی ہے۔ یہ سوچتے ہیں۔

ہیں میں کسی نئے علاج کے سہنے کی ضرورت نہیں ہے۔ آج ہی چیز کو استعمال کریں گے جو آج سے ہزاروں سال قبل استعمال کی گئی تھی۔ اہل تقاضے نے قرآن کریم میں ایک یا ہوا مشافہات کیے تھے۔ بیان فرمائی ہے کہ

فہادات کہوں ہونے ہیں

تذکرے قرآن کریم میں فرماتا ہے لو کہان ضیحا السہة الا اللہ لعسنا ما یحیی اللہ رب العرش عما یحدون۔ اگر زمین و آسمان میں ایک خدا سے ڈانڈا ہوتے تو ان میں فساد اور بڑائی جھگڑے ہوتے۔ اور وہ بڑائی جھگڑے کیونکر سے لے کر طغیان رہتے اور بے نظام عالم میں رہ سکتا۔ میں اہل تقاضے کو رب العرش سے تذکرہ سے یاد ہے۔ تم بے نظام عالم پر غور کر کے دیکھو کہ اسے کاسا اور نظام کیا طور پر چل رہا ہے۔ ہر جگہ اپنے اصل کے رخصت کام کر رہا ہے۔ زمین اپنے طریق پر حرکت کر رہی ہے۔ اور اس کی حرکت ایک نیاں نظام کے تحت اتفاق ہے۔ غرض اس دنیا کی تمام چیزوں میں ایک ایک نظام نظر آتا ہے۔ ہر شے کو ہدف کے ہونے سے اور کسی چیز میں شمول نظر نہیں آتا۔ اللہ تعالیٰ نے فرماتا ہے جب ساری دنیا میں نہیں ایک ہی نظام نظر آتا ہے۔ تو تم کو اس طرح کہتے ہو۔ ہمارے نظام کے سوا کوئی اور نظام موجود ہی ہے۔ کیونکہ اگر وہ ہوتے تو

ان میں ضرور فساد ہوتا۔ اور

کائنات عالم کا نظام

اس طرح نہیں مل سکتا۔ اب میں فساد کی وجہ معلوم ہو گئی کہ جب کسی نظام میں خلل پڑتا ہے تو فساد پیدا ہوتا ہے۔ اور جب ایک مرکز کے ساتھ متحد ہیں تو فسادات پیدا نہیں ہوتے۔ پس اس قانون کے تحت ہم اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ جب کسی انسان کے دل میں پروردگار کو نہ وہ نظام میں نہیں رہ سکتا بلکہ یہ ضروری ہوتا ہے کہ اس کے دل میں پروردگار کی عبادت پیدا ہو۔ مثلاً خدا ہی حاکم ہوا اور اس کا نعرہ ہی حاکم ہو۔ فساد پیدا ہوگا۔ یا قدر بھی حاکم ہو۔ اور اس کی قوم بھی اس پر حاکم ہو تو فساد پیدا ہوگا یا اس پر خدا ہی حاکم ہوا۔ اور اس کی

قوم کے ہم و دراج

بھی حاکم ہوں تو فساد پیدا ہوگا۔ یا خدا تعالیٰ ہی حاکم ہو۔ اور اس کی حکومت بھی اس پر حاکم ہو تو فساد پیدا ہوگا۔ غرض کسی قوم کی حکومت میں باطنی میں جو شخص ان مختلف حکومتوں کے ماتحت ہوگا۔ کسی بھی اہل ایمان تک نہ ہوگا۔ ایک شخص نہ ہوگا۔ کیونکہ کتاب ہے اور اور اس کے تعلقات مغربی دنیا کے ساتھ ہیں۔ جو ایسے کاموں کی طرف اسے جاتے ہیں۔ ہوں ہوں انسانی اسلام ہمیں۔ اور اس وجہ سے ہمارے روزہ کے مشفق بن گئے۔

گنگ جاتے ہیں۔ کیونکہ ان کے زمانہ کی یادیں اور ذکر ان قرآن کریم سے ہوتا ہے کہ نماز پڑھو اور روزے رکھو اور زکوٰۃ ادا کرو۔ لیکن جب وہ دوسرے لوگوں کی مجلس میں جاتا ہے تو وہ کہتے ہیں۔ میرے زمانہ کی باتیں ہیں۔ اللہ انسان کو نہیں رہتا ہے۔ کیونکہ اس لئے دل پر پورے طور پر یا تو

خدا تعالیٰ کی حکومت

تمام ہو سکتی ہے۔ شیطان کی حکومت قائم ہو سکتی۔ وہ حکومتوں میں پاؤں رکھ کر کوئی شخص نبی نہیں سکتا۔ جب ایک طرف خدا تعالیٰ موجود ہوا اور دوسری طرف دست مجبور ہے ہوتے ہوں یا ایک طرف اللہ تعالیٰ موجود ہوا اور دوسری طرف قوم اور اس کے ہم و دراز اور اس کا نظریہ موجود نہ ہو تو ایسے شخص اہل ایمان سے نہیں رہ سکتا

کہ یا تو دعا دی جس میں جھگڑا ہے۔ لیکن اس اور پھر ایک شخص دوسرے کو مار دے اسی طرح یا تو وہی جس کی طرف خدا تعالیٰ کی بادشاہت قائم ہو جائے تو اس میں ہوشیار نہ ہو۔ اور پھر کسی طرف پر شیطان کی حکومت قائم ہو جائے تو پھر بھی اس نام ہو جائے گا

لو پھر بھی امن ہو جائیگا

جب سے پورے لوگوں نے منہ وستان اور اولاد وغیرہ یہ نفع نہ کیا ہے ان کی یہ کوشش رہی ہے کہ ان ملکوں کے لوگوں کو نکال کر اسے ہم دوسرے لوگوں پر حکومت ان تامل ہو جائیں۔ لیکن آسمان کی حکومت ان کے ساتھ نہیں تھی۔ اس لئے وہ اپنے مقصد میں کامیاب نہیں ہو سکے۔ اگر وہ ملک کے مشفق آسمان سے نیکو نہ رہتے تو ان ملکوں کے باشندوں کی اولاد میں بند ہو جاتی۔ اور ان کی انیس منتقل ہو جاتی تو پھر یہی ہو سکتا تھا۔ لیکن

آسمان کی حکمت

ان کے ساتھ نہیں تھی۔ اس لئے اس کے کہ ہندوستان کی مثل ہندوئی پینے سے بہت زیادہ بڑھ گئی جس وقت انگریز ہندوستان میں آئے تھے اس وقت ہندوستان کی آبادی تھی کہ دوسری اور اب جاسکے کہ وہ کہہ سکتے ہیں کہ نسبت گنی آبادی تھی کہ ہندوستان آباد ہوتے ہیں کہ ہم کہہ سکتے ہیں کہ ان کی انیس منتقل ہو جاتی۔ اور ہندوستان پر قبضہ نہ کر سکتے۔ لیکن ہندوستان کے ساتھ ہونے اور وہ نیکو کر دے گی کہ آسمان سے پیدا ہوں ان ملک کی زمین تمام دنیا کی جاسے۔ تو پھر کوئی شخص اس خطائی کو درست کر سکتا۔ لیکن ہندوستان اور دوسرے مختلف ملکوں پر قبضہ کر لیا لیکن

ذمہ داریوں کو قائم نہیں بنا سکتے

کیونکہ سرکیشن اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے اگر اللہ تعالیٰ تمام لوگوں کی ذمہ داریوں کو قائم نہ کرنا۔ مثلاً اس کے گھر کے گدے اور میل سب اسی طرح قائم کرے۔ پچھلے جہتیں ہیں۔ ہر طرح آسمان نے ان کے حکم دیا ہے۔ تم نے کبھی نہیں دیکھا کہ کوئی گھوڑوں کے کبھی بغاوت کی ہو۔ وہ کوڑے کھاتے ہی گھوڑوں کی حکمت کسے ہیں۔ کیونکہ آسمان نے ان میں اسی لئے بنایا ہے۔ جس غرض کے لئے زمین تقاضا کرتی تھی۔ زمین پانی تھی کہ گھوڑا اس لئے ناک کرنا ضروری ہے کہ آسمان نے ہی اسے اسی مقصد کے لئے پیدا کیا۔ زمین پانی تھی کہ ناک کے لئے

ترقی اور کشائش

کے سامان بھی پیدا ہوئے ہیں۔ جب زمین و آسمان متحد ہو جائیں اور زمین کی تباہی اور مبادی کے سامان ہی تھی ہوتے ہیں۔ جب زمین و آسمان متحد ہو جائیں حضرت نوح علیہ السلام کی قوم کی تباہی کا ذکر کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ آسمان سے بارش برسی اور زمین سے پھٹے پھوٹ پڑے۔ اور اس طرح وہ قوم تباہ ہو گئی۔ اگر آسمان سے بارش برسی لیکن زمین سے پھٹے پھوٹے تو وہ قوم تباہ نہ ہوتی۔ اگر زمین سے پھٹے پھوٹے تو آسمان سے بارش برسی تو وہ قوم بچ جاتی۔ کیونکہ

زمین و آسمان متحد ہو گئے

اس لئے وہ قوم تباہ ہو گئی۔ اسی طرح باقی انبیاء کے مشفق ہو چکے ہیں۔ کہ ان کے دشمنوں کی تباہی کا وجہ بھی جاتی کہ زمین و آسمان ان کے خلاف ہوتے اور وہ تباہ ہو گئے۔ پس حقیقت اس میں اس کا کوئی سبب نہیں رہ سکتا۔ بلکہ زمین و آسمان میں ایک حکومت نہ ہو۔ کال امن اور کال آذاری ہی وقت نعیب ہوگی جب زمین پر بھی خدا تعالیٰ کی بادشاہت قائم ہو رہی ہے۔ اس لئے اس طرح آسمان پر ہے حضرت یحییٰ علیہ السلام نے اپنے خوار کو یہ دعا سکھائی کہ اسے قدم جس طرح چری بادشاہت آسمان پر ہے اسی طرح زمین پر بھی ہے۔ اس دعا میں حضرت یحییٰ علیہ السلام نے یہی حقیقت ظاہر کی ہے کہ آسمان کی غرض

امن کا ذریعہ ہی ہے

گھر کا پہرہ ہے۔ آسمان نے بھی اُسے اسی
پہرے کے لئے پیدا کیا۔ اس لئے اُن میں

بنیاد کا مادہ

ہیں۔ ہندو لاکھوں ہزاروں سالوں سے یہی
طرح کام کرتے رہے ہیں اور ان کی کوئی ترقی
ہیں ہو سکتی کہ انہوں نے باہر کے لوگوں سے
حکومت کرے۔ آسمانی بادشاہت نے سما
ج میں ایک حکومت کو۔ انہوں نے باہر کے
گھوڑے پر حکومت کرے۔ آسمانی بادشاہت
سے کہا ہوا ہے۔ شک حکومت کو ہم نے اسی
لئے اس کو پیدا کیا ہے۔ انہوں نے چاہا ہے
تھیں باؤ کا کام لے آسمانی بادشاہت سے
کیا۔ انہوں نے شک اس سے کام لیا۔ جس
آسمانی بادشاہت کا منشا ایک
ہو جاتا ہے تو کوئی فساد پیدا نہیں ہوتا اور
ادھر کی بنیاد نہیں ہوتی۔ کہیں آسمانی بادشاہت
ہے یہ فیصلہ کیا جاتا ہے کہ انہوں نے
سوائے دوسرے کا فلاح میں کوئی رعب نہ دیا
کے بادشاہوں نے ان کو فلاح نہ دیا
کیلئے ہر قسم کے حربے استعمال کئے ہیں
لیکن کامیابی نہیں ہوئی۔ کیونکہ

آسمانی بادشاہت کا منشا

ہیں۔ زمین! بادشاہوں نے محکم توڑوں
کی اولاد کی عقل کو کمزور کر کے
کوشش کی۔ جس سے لپٹے ان سے ملنے
رہے تاکہ آزادی کا خیال ان کے دلوں
میں نہ جاوے۔ سچ باکلی اسی طرح جس طرح
پانی کی لہری مریض کے سرخا سے پانی
مچھل کر نکلتا ہے اور سورج زیادہ ہوتا
جاتا ہے۔ یہی حال انسان کا اندازہ
ہے۔ جتنا دباوے گا کوشش کی جاتی ہے
انہی میں بنیاد پیدا ہوتی ہے۔ پس حقیقت
اس میں ہو سکتا ہے کہ آسمان اور زمین
کی بادشاہت ایک نہیں ہوتی۔ یا فساد
توڑے گی بادشاہت زمین پر غالب آ
جائے یا شیطان کی حکومت۔ آسمان پر
غالب ہے۔ لیکن شیطان آسمان پر غالب
نہیں آسکتا۔ ان دونوں کے کوشش زمین
پر غالب ہوتی ہے جس طرح آسمان اور
زمین کی بادشاہت میں ہیں اور زمین
کوشش ہوں تو زمین نہیں ہو سکتا۔ اسی
طرح اگر دنیا کی مختلف حکومتیں ہیں۔ یہ
امتداد کو کچھ ہر انہوں میں نہیں ہو سکتا۔
کیونکہ

ان اور ترقی کا انحصار

ان بات پر ہے کہ مختلف بادشاہت کا مادہ
ہر کے اور ایک ملک سے دوسرے ملک
میں آسکتی اور یہ شرط تھا شاہت کے لوگوں
کو ان کا ضروریات آسمانی سے ملتی ہیں لیکن
ہو سکتی ہیں مختلف حکومتیں ہیں اس سے
ان کے دنیا ملک ایک ہیں۔ ان کے ترقی کے

میان ایک ایک ہیں۔ ان کے مابین ایک ایک
تھمے ہیں۔ اس لئے اس اختلاف کو
دوسرے رشتی جھگڑا پیدا ہوتا ہے۔

اصل سوال

یہ ہیں۔
ماہ کیا ساری دنیا پر خدا تعالیٰ کے
بادشاہت آسمانی سے۔ یعنی کیا ساری
دنیا ایک مذہب پر قائم ہو سکتی ہے۔
(۲) کیا دنیا میں ایک حکومت قائم
ہو سکتی ہے
سوال اول کا جواب نہیں ہے کہ کوئی
قرآن کریم پر مبنی ہے کہ مختلف مذہب کے
ذہن میں اختلاف باقی رہیں گے۔ کیونکہ قرآن
کریم میں اللہ تعالیٰ حضرت علیؑ کو
کو مخاطب کر کے زمانے کے تیرے تین
اور تیرے مائے دلتے تیرے نہ ہائے
داؤن پر قیامت تک غالب رہیں گے۔
اس سے صاف پتہ چلتا ہے کہ تین
بھی رہیں گے۔ اور مذہب بھی رہیں گے
اور دوزخ ہی قیامت تک رہیں گے۔
اس کے معنی یہ ہیں کہ یہ بات اللہ تعالیٰ
کے نزدیک مقدر نہیں کہ تمام دنیا ایک
ہی مذہب دینا ہے۔ پس معلوم ہوتا ہے کہ

خدا کی بادشاہت

اس رنگ میں نہیں آئے گا کہ تمام دنیا ایک
ہی مذہب ہو جائے اور کوئی
کہنے اور کوئی خدا ان اس کا مخالف
نہ رہے۔

دوسرے سوال کا جواب بھی نہیں
ہے کہ اگر ہی اس کا کوئی امکان نظر نہیں
آتا۔ لیکن یہ جو تین مذہب ہیں۔ اور کوئی
مذہب نہیں ہے کہ ایسی نہیں ہو سکتی
قراردی ہو سکتی ہے کہ وہی مذہب
ایسی نہیں کہ یہ ملیا کر کہ تمام دنیا
میں ایک حکومت نہیں ہو سکتی۔ لیکن

موجودہ زمانہ میں

اس کا کوئی صورت نظر نہیں آتی۔ کیونکہ
سوال پیدا ہوتا ہے کہ کب اس کے
اس تمام نہیں ہو سکتا۔ ان مشکلات
کا علاج کیا ہے؟ ہم نے زیادہ ایک
جواب ہے کہ کب تک ایک حکومت
تائیم نہ ہو سکتی اس وقت تک کوشش
کی جائے کہ مختلف حکومتیں آپس میں
حقیقی طور پر اتحاد کریں۔ اگر یہ
ہو جائے تو یہ ایک حکومت کے تمام
مقام ہو سکتی ہے۔ اگر یہ نہ ہو سکتی اور
کی طور پر اتحاد کرنا مشکل ہو تو جو
اختلاف کے حکومتیں اختلاف پر ہی قائم
ہو جائیں۔ یعنی اس اختلاف کا دوسرے
رشتی جھگڑا کر کے لیکن وہ خود دنیا دار

لوگوں کے مابین سے ہی معنی
حکمت کی باتیں

نکل جاتی ہیں۔ گزشتہ جنگ کے بعد
لاہور کے لوگوں کے ساتھ یہ مشورہ
کے لئے گئے کہ ہندوؤں کے ساتھ
شراب پیلے جائے۔ فرانس والے
چاہتے تھے کہ ہندوؤں کو حکومت
کے سیر کر دیا جائے۔ ہندوؤں
یہ نہیں چاہتے تھے کہ ہندوؤں کو
فرانس کے قیدی کر دیا جائے۔ کئی دن تک
اس مسئلہ پر گفتگو ہو رہی۔

آخر انہوں نے دیکھا کہ اختلافات کی
میں جوئی جاری ہے۔ اس لئے وہ
فرانس کے رہیں آگئے۔ لوگوں نے بحث
کا حکم کیا تو پتہ چلا کہ انہوں نے
بہت اچھا رہا ہے۔ ہم نے ایک
کے

اختلاف پر اتفاق

کہا ہے۔ پس ہر اختلاف میں رشتی نہیں
ہوتی۔ بلکہ رشتی ہوا ہوتی ہے جہاں
انسان اپنی بات کو دوسرے سے منوانے کی
کوشش کرے۔ اور اس اختلاف کو
بڑا بڑا دور کرنا چاہے اور ہرگز
مختلف طریقہ ہوتی ہیں۔ اور مختلف
کو نہیں کرتی ہیں۔ کوئی کہہ نہیں
آہ نہیں گھاتا اور کوئی کہہ نہیں
اد کوئی دودھ کو پسند کرتا ہے۔ اور کوئی
چاہے کو پسند کرتا ہے اور کوئی
پسند کرتا ہے۔ لیکن کیا ان باتوں پر
ہیں لڑائیاں ہوتی ہیں۔ کہ زمین
سوی جاتی ہیں۔ لیکن وہ فرس
میں ہر قسم کی کوشش کو دلوں کو اس
بادشاہت پر مجبور کرے کہ وہ باقی
چھوڑ کر اس میں رہیں چکا کریں۔ اسی
صورت میں رشتی کا امکان ہے۔ لیکن
ہی کہ یہ مطالبہ باکلی حقیقت
پس اختلاف کو برداشت کرنا ہی
ذرا ہے۔ دنیا میں اس پیدا کرنے کے

دوبی فریے ہیں

کہ باوجود اختلاف کو مٹا دیا جائے اور
اختلاف کو صورت پیدا کر لی جائے اور
یا پھر اس اختلاف کو برداشت کیا جائے
دنیا میں سب ہی نہیں آتے ہیں تو لوگ
ان کو مارتے اور دکھ دیتے ہیں۔ اس
سبب ہے کہ وہ اس اختلاف کو
برداشت نہیں کر سکتے۔ حضرت
علیہ السلام کی رشتی ہندوؤں سے
اس لئے نہ تھی کہ تم مجھے ضرور
اس لئے تھا کہ یہ وہی آپ کو مجبور
تھے کہ تم اپنا مذہب چھوڑ دو۔ اور
آمنیت پیدا کر دو۔ اسی طرح رسول

کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا
مکہ والوں سے لڑائی

اس سے دیکھا کہ تم مجھے ضرور ملاؤ
لئے تھی کہ کہہ دے آپ کو اس بات پر مجبور
کرتے تھے۔ کہ تم اپنا مذہب چھوڑ دو۔ اور
ہماری قوم میں اختلاف پیدا کر دو۔ ہندوؤں
اس اختلاف کو کسی صورت میں برداشت
نہیں کر سکتے۔ یہی وجہ رشتی کی حضرت
علیہ السلام کے زمانہ میں فرعون نے پیدا
کی۔ اور وہی وجہ ہندوستان کے شی کو
اور احمدیوں کے زمانہ میں ان کے دشمنوں
نے پیدا کی۔ اور وہی وجہ ان کے پی
زرقت کے زمانہ میں ان کے دشمنوں
نے پیدا کی اور وہی وجہ چین کے
کئی ممالک کے زمانہ میں ان کے دشمنوں
نے پیدا کی۔ تمام زمانوں میں
سے رشتی کی وجہ یہی تھی۔ جہاں تک
لئے کسی کو اپنے ہائے کے لئے مجبور
نہیں کیا۔ یا ان دشمنوں کو تھے کہ تم
اپنا مذہب چھوڑ دو اور ہمارے ساتھ
مل جاؤ۔ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
کو اپنے مخالف تھے۔

عرب میں فتنہ

عرب کی ترقی نہ ہو سکی کے بادشاہ کے
پاس نہ دیکھا اور اس کا ہی ایک خط
تھی جس کی بنا پر وہ مسلمان ہو گیا۔
جب وہ مسلمان ہو گیا تو اس نے رسول
کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خط لکھا۔ کہ
میں جو عیسائی اور مجوسی وغیرہ
ہیں۔ ان سے کیا سلوک کیا جائے؟ آپ نے
اس کو سکھایا کہ جو مذہب دے اسے کو اسلام
لانے پر مجبور نہ کر دو۔ اور زمین ان کو
ملک نہ نکالو۔ جو لوگ اپنے مذہب پر
رہنا چاہیں انہیں اپنے مذہب پر رہنے
دو۔ ہاں ان سے ٹیکس وصول کر دو۔ اگر وہ
ٹیکس ادا کرتے ہیں تو انہیں ان کی
طرح دباؤ ڈالنے کی ضرورت نہیں۔ اسلام
کا یہ طریقہ تھا کہ اسے اسلام کسی کو مجبور
نہیں کرنا کہ وہ ضرور اسلام میں داخل ہو۔
بلکہ وہ اختلاف کو برداشت کرنا ہے
میں جو ہر طرف اختلاف نہیں ہو سکتا۔
اختلاف ہے جس کے چھوڑنے کے لئے
دوسرے کو مجبور کر دیا جائے۔ اور دوسروں کو
اپنے اندر مشاغل سے مجبور کر دیا جائے۔
دوسروں کو اپنے اندر مشاغل سے
لئے مجبور کرنا بلاشبہ اس کا نظر آتا ہے
مگر

مکہ چیر فساد کا منبغ

جب کفار رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو
ان کی ایف دیتے تھے تو وہ ہی کہتے تھے کہ
ہم اختلاف کو دور کرنا چاہتے اور قوم میں

مکرم مولوی حکیم محمد رفیع صاحب اسی وقت کراچی سے پہلے کے لئے روانہ ہو گئے۔

جلسہ سہ ماہی ہم دونوں مدرسے میں منعقد ہوا۔ اس کے ساتھ ہی ہونے لگا۔ اس میں ہرگز ہجرت کی ضرورت نہیں تھی۔ اس وقت کے جماعت کے سرسلف ترمذی تھے۔ ان کے بارہ ماہ سے تھے۔ یہ حکیم محمد رفیع صاحب نامی ایک مولوی ہیں لایا گیا۔ چنانچہ ہم لوگوں کے تقییم کا انتظام تھا۔

یہاں آکر سفر کی ساری صعوبتیں فراوان سنیں۔ مگر سب سے زیادہ ہائش کا نہایت آرام دہ مندرست تھا۔

آج ہی رات کو جلسہ کا پروگرام تھا۔ جلسہ کا گاہ نہایت موزوں جگہ پر تھی۔ یہ جلسہ مکرم حکیم محمد رفیع صاحب کی مدد سے منعقد ہوا۔ مگر یہ جلسہ مبارک علی صاحب نے تقاریبی تقریر کی۔ پھر ایک

شے کے تقریبی زبان میں ایک تقریر کی۔ اس کے بعد تیسری بار ہی آئی۔ حاضرین میں زیادہ تر مہذب و سخیے اور اچھے طبقے کے تھے۔ اس لئے میں نے گیتا اور قرآن کے عنوان پر تقریر کی۔ حاجی گیتا کے شلوک بھی پڑھنا گیا۔ گیتا کے دیوسوان دیتا

اور رب العالمین کی شکر تھی۔ یہ تقریر ٹھیک ایک گھنٹہ تک ہوئی۔ حاضرین آخر تک نہایت دلچسپی سے سنتے رہے۔ اس کے بعد صدر محترم نے افتتاحی

جلسہ کا اعلان کیا۔ دوسرے دن یعنی ۷ مارچ کو مولوی امجد علی صاحب اور مولوی محمد سلیم صاحب

ایک مجلس منعقد ہوئی۔ اس میں مولوی امجد علی صاحب اور مولوی محمد سلیم صاحب نے تقریریں کی۔ ان کے بارے میں معلوم ہوا کہ ۶ مارچ کو کراچی میں اردو کلب والوں کے زیر اہتمام

ایک مجلس منعقد ہوئی جس میں ہمارے مبلغوں سے نہایت سلیقہ سے اجراء ہوتے اور

ذات مسیح کے مسائل پر بھی روشنی ڈالی۔ گہراؤں کے لئے سید حسین امین صاحب آف چنگ گٹھ کی زیر پرستی جو

کرتے ہیں۔ احباب میں سے مکرم سید محمود علی صاحب بہت نمایاں

حصہ لیتے ہیں۔ اور وہ جلسہ بھی بہت کامیاب ہوئے۔ بڑا اہم انداز میں ہوا

پہلی آنے کے بعد ان دونوں علماء کرام نے آج کے پروگرام میں حصہ لیا

آج کا جلسہ مکرم نامی امیر الدین صاحب احمدی ریٹائرڈ مولوی محمد رفیع کی مدد سے

ہوا۔ پہلی تقریر مکرم مولوی شریف احمد صاحب

امتی نے کی۔ اس ناظم کے نگران پر ک۔ یہ تقریر خوب سی پسنی گئی۔ اس لئے کہ اس وقت سبھی امن کے خواہشمند

ہیں۔ دوسری تقریر مکرم مولوی محمد سلیم صاحب کی ہوئی۔ آپ نے کوشش ہی

رام چندریچ بھجمن اور سینا کے اعلیٰ کردار پر روشنی ڈالی۔ ان کے مقابل پر سابقہ حضرت رسول کی مکرم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا بیان فرمودہ اس وقت سے تھے۔ سندو حضرت اس تقریر سے بہت متاثر ہوئے۔

تیسری تقریر ایک سندو پنڈت سے لکھی زبان میں کی۔ یہ تقریر میرا

انداز میں تھی۔ اس میں جماعت احمدیہ کی خدمات کو بھی سراہا گیا۔

چوتھی تقریر غمگینا کی تھی۔ میں نے اس امر پر روشنی ڈالی کہ وہیں وہی جماعت کا ہیہب ہوتی ہے جو ہمایا خدا کے رسول کے نام پر تاراج کی جاتی ہے۔ میں نے اس پر گیتا کا آخری شلوک

پڑھ کر سنایا۔ پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعریفیں، پیغام صلح کے پس منظر پر روشنی ڈالی۔ اور کہا کہ آج جو ہمایا

نصاب کے اعزاز میں دایمان اور کرائے وغیرہ کے متعلق جو بات کہتے ہیں

یہ پرانی بات ہے۔ یہ ہجرت جماعت احمدیہ کے بانی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے شاندار پیش کی تھی۔ مادہ ہم لوگ

دی پرانی بات بار بار دہرائے رہتے ہیں۔ اس لئے ساقی ہی جماعت احمدیہ

تھے اس مسلک پر روشنی ڈالی کہ میں نے کہا۔ میں رسول کی وفاداری کو ذرا

بھی ایک سچ کیا تھا۔ لیکن حاضرین نہایت دلچسپی سے یہ تقریریں سنتے رہے۔

تیسری تقریر کے بعد محترم صدر نے صدارتی تقریر کی۔ اور مسلمانوں

کو اصلاح حال کی طرف متوجہ کیا۔ اس کے بعد مکرم مولوی مبارک علی

صاحب فاضل نے حاضرین کو ہاشم کریم ادا کیا۔ اور وہ بھی عموماً ہتھیار

دوسرے دن جمعہ تھا۔ خطیبہ محمد مکرم مولانا محمد سلیم صاحب نے چھایا

جس میں تبلیغی ترغیبی تھے علاوہ اشعار ہرگز حشرہ آری کی بھی ترکیب کی۔

اور نظام و ہیبت کی اہمیت اور مولیٰ نے لکھی تھی۔ پھر ان کے اہمیت سے پہلے

ان کے اہمیت سے پہلے ان کے اہمیت سے پہلے ان کے اہمیت سے پہلے ان کے اہمیت سے پہلے

گئے۔ ملک ملک رات کے ٹکڑے ہم لوگوں کی سب بنگا پہنچی۔ وہاں رات ایک ہوئی میں گڈاری۔ اس رات سندو گڑھ میں جلسہ کا پروگرام تھا۔ مگر سندو ان دنوں سندو گڑھ کے حالات سازگار نہیں اس لئے ہمیں سادونٹ واڑھی کے لئے روانہ ہو گئے۔

جلسہ سادونٹ واڑھی سادونٹ واڑھی میں اس وقت کے صدر امجد علی صاحب نے ہمدردوں کا استقبال کیا۔ جاری رہا کوشش کا بندوبست

ایک ہوئی میں کیا گیا تھا۔ آج ہی کی رات کو یہاں جماعت احمدیہ کا طرف سے ایک بیک میٹنگ کا بھی انتظام کیا گیا

تھا۔ اس جلسہ کے لئے جو اساتذہ شریف کیا گیا تھا۔ وہ منہای محزون سندو گڑھ کی طرف سے تھا۔ جن کے نام یہ ہیں۔ مسٹر

شوگر کمر مشرقی، نا نادر بیکر مسٹر داتا پنڈت، مسٹر ڈی بی۔

گاندھی جوگ سادونٹ واڑھی میں جلسہ کا بندوبست تھا شام کے سات بجے جلسہ کا آغاز ہوا۔ صاحب پنڈت

ذات صاحب نے میں میں سبیل کشی سادونٹ واڑھی کے صدر امجد علی صاحب نے تلاوت و نظم کے بعد پہلی تقریر مکرم جناب مولانا محمد سلیم

صاحب فاضل کی ہوئی۔ جن میں سندو مسلم اتحاد اور ہمدردی کا رے اٹلے کر دیا۔ پر

روشنی ڈالی گئی۔ راجندر کی بزرگی بھجمن کی پاک نظری اور اس کے ساتھ حضرت

محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور دوسرے

انکار اسلام کے حالات بھی بتائے۔ آپ کے بعد ہندی زبان میں میری

تقریر ہوئی۔ میں نے بھی وہی مضمون دہرایا۔ مگر کوشش چندریچ کی زبانی۔ حاجی

گیتا کے شلوک بھی پڑھنا گیا۔ میرے بعد مکرم مولوی شریف احمد

صاحب اجی نے امن عالم کے موضوع پر تقریر کی۔ اور بقایا کہ دنیا میں

عاشقی تھا اور اس مذہب ہی کے رفیق قائم ہو سکتا ہے۔

پندرہویں پنڈت ذابھی یعنی محمود ہوں کی مناسبت دوران جلسہ میں ہی چلنے لگے

اسکے اب مدائن کی کرسی پر مسٹر نادر بیکر۔ اسے اپن اپن بنا لگائے گئے اور جلسہ کا کردار اہمیت کے برعکس ختم ہوئی۔ اس جلسہ میں مساجد بھی اعلان میں ہو گئے۔ اور لوگوں نے بہت اچھا کام

و ترجمہ سے یہ تقریریں سنیں۔ رات ہم لوگوں نے سادونٹ واڑھی میں گزار دی صبح ۹ بجے کو پہلی واپس آئے۔ رات بھر میں کسی اسی ہوئی میں مسٹر۔ اور صبح سیر سے بس کے ذریعہ شکر گڑھ کے لئے روانہ ہو گئے۔

جلسہ شکر گڑھ اللہ کے فضل و کرم سے غایت سے سادونٹ شکر گڑھ پہنچے گئے۔ آج ہی یہاں جماعت احمدیہ شکر گڑھ کی طرف سے رام انڈیا پارک میں ایک میٹنگ رکھی گئی تھی۔ اس جلسہ کا بندوبست مقامی احباب کے تعاون سے مکرم مولوی ولی الدین صاحب شکر گڑھ نے

کیے۔ اچھے بیانیہ کیا تھا۔ پانچ بجے بھی اچھا ہوا۔ اور مگر کابہت متعلق ہوا تھا۔ یہ جلسہ مکرم مولانا محمد سلیم

صاحب امجد علی صاحب نے ذریعہ مددات شروع کیا۔ تلاوت و نظم کے بعد پہلی تقریر

میری ہوئی۔ میں نے گیتا اور قرآن کی روشنی میں فرح۔ سندو امرتسا کی وحدت پر تقریر

کی۔ یہ تقریر ہندی زبان میں تھی۔ اس وقت سندو اچھی خامی نکلائی اور اس کے

سختے۔ میں نے ایک گھنٹہ سے زیادہ تقریر کی۔ حاضرین خصوصاً سندو

طبقہ نے اس تقریر سے بڑھی دلچسپی کا اظہار کیا۔

میرے بعد مکرم آزاد نورجان صاحب آف مدراس نے انگریزی میں تقریر شروع

کی۔ آپ نے حاضرین جلسہ کو آزاد خیالی کے ساتھ تحقیق مذہب کی تلقین کی۔ اور

استدلال کا کہہ اس بارہ میں وہ اپنے مولویوں، پیٹروں اور بدویوں پر انکار

کی بجائے بات خود عقل و سمجھ سے کام لیں۔

آپ کے بعد مولوی مبارک علی صاحب فاضل نے خطاب کیا۔ آپ کا

رد سے سخن مسلمانوں کی طرف تھا۔ انہیں غفلت و وجود ذکر کرتے ہوئے زان

کے تقاضوں کے مطابق ضرورت اسلام کی طرف توجہ دلائی۔ اور

جماعت احمدیہ کا عملی نمونہ پیش کیا۔ اس کے بعد محترم صدر صاحب نے

صدارتی تقریر کی۔ اور نہایت عالمانہ انداز میں سندو انکار میں سے رام

بھجمن وغیرہ کی سیرت بیان کی۔ اور سندو انکار کا نمونہ پیش کیا۔ تلقین کی مساجد مظہر ہما پر اس بارہ بھی پیش

کرتے رہے۔ اسی خوشگوار ماحول میں شکر گڑھ کا جلسہ ختم ہوا۔ یہاں کے مقامی احباب اور مکرم مولوی ولی الدین صاحب مبلغ شکر گڑھ بھی جن اشاعت سے ہمارے سالانہ پیش آئے اس کے ہم لوگ شکر گڑھ

ہیں (باقی آئینہ)

جہت روزہ

نئی دہلی ۲۴ اپریل۔ آج بھارت اور
 روس نے لاؤں میں جنگ بند کر کے
 مشترکہ اپیل جاری کر دی۔ انہوں نے یہ اپیل
 سہ ماہی کے متعلق جیسا کہ انفرنس کے چیئر
 میزوں کی حیثیت میں جاری کی ہے۔ اور اس
 اپیل کی ایک نقل آج روسے جانے کے بعد
 روسی وزیر خارجہ سٹروگین کو گرفت اور
 بھارتی کونسلر اسٹراٹون سے پوچھنے کے بعد
 بڑھان سٹروگین نے بھارت کو روک کر
 بھارت کو جیسا کہ انفرنس کے تحت لاؤں
 نام اور کوئی دیا کے متعلق انفرنس میں
 کیا گیا ہے۔ لاؤں میں الا تواری کی
 ان دنوں مسلط ہے۔ لیکن اسے ختم نہیں
 کیا گیا۔ جنگ بندی کی ضرورت اپیل میں
 الا تواری کی طرف سے بھی بیان کرنے کی
 درخواست کی گئی ہے تاکہ وہ جنگ بند
 کر کے خطہ پر حملہ نہ کر سکا کرے۔ اس
 میں بھارت سے کشین کے چیئر میں
 ہیں۔ درخواست کی گئی ہے۔ کہ وہ
 قائم کرنے کا اقدام کرے۔ روسی اور
 بھارت کے تمام سفروں سے اعلان کیا
 ہے کہ شری نرو کے سفروں سے فی الفور
 ان کے سفروں کو روک دیا جائے۔

نئی دہلی ۲۴ اپریل۔ لوگ سبھی آج
 کریمین لاٹری میں ہل ہل کر آ رہے ہیں
 اسے اسٹیشن کو مڑا دیا ہے۔ چونکہ
 کی غلطی سے ہمدرد اور کچھ کو نقصان
 ہوں اس میں سے ان کو نقصان
 کرتے ہوئے شری داتا نے کہا کہ
 اس سے یہ نہیں پیش کرنے پر مجبور
 کہ وہ لوگوں سے بھارت کی سرحدوں
 لیکن کچھ شخصوں ان سرحدوں کے
 نیشن اور فرائڈ پر اسٹیشن کرے
 ہیں۔ اس کے لئے موجودہ تاؤں
 کا نہیں ساس پر اسٹیشن کا ایک

لئے اور کتابیں دیا گیا ہے۔ تاکہ
 پر ایک ہفتہ سے لوگوں میں
 بھارت سے یہ قرار دیا گیا ہے کہ
 زبانی خبری الفاظ سے باقی نشان
 سے بھارت کی سرحدوں کو
 چینی کرنا ہے۔ چونکہ جنگ کے
 حفاظت کے خلاف ہر تاجر
 جن سال تک جنگ نہ
 میرا ہو سکتی ہے۔

نئی دہلی ۲۴ اپریل۔ بڑھان سٹرو
 گین نے بھارت سے پوچھنے کے بعد
 کے ساتھ ایک انفرنس میں
 اور یہ سب مختلف اس کے
 اور ان میں سے کوئی بھی
 تو عالمی اس تہہ جا
 حالات آپ نے تمام
 اپیل کرے۔ کہ وہ
 کی دھمکیاں۔ اس
 کہ باقی ترک کرے۔
 مستقبل کا طریق کار

نئی دہلی ۲۴ اپریل۔ آج وزیر
 پینڈت نرو نے سر
 سینا رکا افتتاح
 کو ترقی دینے کے
 کیا کہ اقتصادی
 علاوہ بین الاقوامی
 بڑھانے کے لئے
 کو ترقی دینا ضروری ہے۔
 کہنے کو یہ مطلب
 ساس کی میں جو
 کے مختلف رنگ
 آج ہے۔ یہ
 نئے نئے شریک
 کہ سب کو
 کیلئے کے لئے
 جانا چاہیے۔ اور اس

ہندوستان کے شہری حقوق کی تفویض

صدر جنرل عدالتوں اور ججوں کو جو کہ

۱۔	مسماة ممتاز سیم زو جو	پوری غلام رہا	صاحب
۲۔	امت اللطیف اختر	ننگیادار	بشیر احمد صاحب
۳۔	فرزاند اقبال اختر	بشیر احمد صاحب	گھٹیا بیاباں
۴۔	محمد کبیر ولد محمد صادق	صاحب	منگلی
۵۔	مدینہ شری دفتر	محمد صادق	صاحب منگلی
۶۔	محمد عارف ولد محمد صادق	صاحب	منگلی
۷۔	امت اللطیف بشری اختر	منگلی	بشیر احمد صاحب ناشر
۸۔	عزیزہ مبارک دختر	"	"
۹۔	فیض احمد ولد بشیر احمد صاحب	باگھوی	"
۱۰۔	اساتذت الغریب دختر	"	"
۱۱۔	امت اللطیف	"	"
۱۲۔	استر الرقیق	"	"
۱۳۔	امت الوجید	"	"

تا نظر امور عوامہ تا دیاں

بھارتیوں کو گھٹیا نہیں
 دینا کی زیادہ شہ
 ملک کے لوگوں کے
 لئے ضروری ہے کہ
 آتی ہو۔

ہو انام ۲۴ اپریل۔
 ڈاکٹر مشر
 اور ان کی
 ٹیکل و ڈین
 کو غلط قرار
 می قسم کے
 کے خلاف
 بائوں کے
 سبک میں
 تہو۔ اس
 اور یہ
 ہر ہفتہ
 ہم نے
 کے پانچ
 اور اس

بھارتیوں کو گھٹیا نہیں
 دینا کی زیادہ شہ
 ملک کے لوگوں کے
 لئے ضروری ہے کہ
 آتی ہو۔

ہو انام ۲۴ اپریل۔
 ڈاکٹر مشر
 اور ان کی
 ٹیکل و ڈین
 کو غلط قرار
 می قسم کے
 کے خلاف
 بائوں کے
 سبک میں
 تہو۔ اس
 اور یہ
 ہر ہفتہ
 ہم نے
 کے پانچ
 اور اس

پہلی ۲۴ اپریل۔ انجریا
 نے جنرل ڈیگال کی
 بھارت کو روسے
 فرانس کی سرحدوں
 جانے کا خطرہ
 پہلے ان کے
 لیسواں کے
 فلاسٹریکے
 چھوڑے گئے۔
 ایسے چاک
 سامنا کر
 ہیں۔ نئی
 جانے

خدا تعالیٰ کی طرف سے
 مسلمانوں پر
 اشاعت اسلام کی
 فرما چھینا
 کارڈ آئے ہیں
 مفت
 عبداللہ الدین سکندر آبا